



ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՄՇՏԱԿԱՆ ՆԵՐԿԱՅԱՅՈՒՑՉՈՒԹՅՈՒՆ
PERMANENT MISSION OF THE REPUBLIC OF ARMENIA

312/345/2013

The Permanent Mission of the Republic of Armenia to the United Nations Office and other International Organizations at Geneva presents its compliments to the Office of the High Commissioner for Human Rights (OHCHR) and in response to the Note verbale dated 10 May 2013 Ref: G/SO 214 (3-3-16) has the honor to convey the information provided by the Government of the Republic of Armenia on legislation and current practice existing in Armenia on the administration of justice through military courts and special tribunals.

The Permanent Mission of the Republic of Armenia to the United Nations Office and other International Organizations at Geneva avails itself of this opportunity to renew to the Office of the High Commissioner for Human Rights (OHCHR) the assurances of its highest consideration.

Attached: 4 pages.

Geneva, 24 October 2013

OFFICE OF THE
HIGH COMMISSIONER FOR HUMAN RIGHTS (OHCHR)
Geneva

Ответы на вопросы по военной юстиции полученные от Управления Верховного комиссара ООН по правам человека

Ответы на вопросы 1-8

До Конституционных изменений 2005 года, Конституция Республики Армения (РА) 1995 года предусматривала создание арбитражных, военных, а также предусмотренных законом других судов. Но конституционными изменениями 2005 года установлено, что в Республике Армения правосудие совершают только суды, согласно Конституции и законам (ст. 91 Конституции РА). В Республике Армения действуют суды общей юрисдикции первой инстанции, апелляционные суды и кассационный суд, а в предусмотренных законом случаях, специализированные суды. Конечно, Конституция предусматривает также создание специализированных судов, однако в РА не созданы военные суды, а уголовные дела по преступлениям совершенным против порядка военной службы, слушаются в действующих в Республике судах общей юрисдикции. Полномочия судов, порядок образования и деятельность определяется Конституцией и законами.

Ст. 3 судебного кодекса РА предусматривает, что:

1. Высшей судебной инстанцией Республики Армения, кроме вопросов конституционного правосудия, является Кассационный суд Республики Армения (далее - Кассационный суд), призванный обеспечивать единообразное применение закона.
2. В Республике Армения действуют также суды первой инстанции и апелляционные суды.
3. Судами первой инстанции являются:
 - 1) Суды общей юрисдикции;
 - 2) Административный суд.
4. Апелляционными судами являются:
 - 1) Уголовный апелляционный суд;
 - 2) Гражданский апелляционный суд.
 - 3) Административный апелляционный суд.
5. Административный суд и административный апелляционный суд являются специализированными судами.

Стоит отметить, что согласно уголовно-процессуальному кодексу, предварительное следствие по уголовным делам о преступлениях против порядка военной службы, а также совершенные на территории воинской части или, со стороны срочных военнослужащих, или в отношении лиц служащих в государственных органах и организациях в области обороны, осуществляют следователи министерства обороны.

В Республике Армения в системе прокуратуры действует военная прокуратура РА, которая обеспечивает осуществление полномочий предусмотренные ст. 103 Конституции в вооруженных силах. Военная прокуратура состоит из военной центральной прокуратуры и гарнизонных военных прокуратур (ст. 19 "Закон о прокуратуре РА"). Военный прокурор РА по должности является заместителем генерального прокурора РА. Стоит также отметить, что прокуроры в системе Военной прокуратуры являются гражданскими лицами.

В законодательстве РА по преступлениям против порядка военной службы не предусмотрена разница в статусе адвокатов (имеют ли гражданский или военный статус). Одновременно, в РА осуществление правосудия не несет каких-либо изменений в мирное или военное время. Другой вопрос, что в уголовном кодексе РА предусмотрены преступления, которые возможно совершить только во время военных действий.

Глава 32 Уголовного кодекса РА (ст. 356-383) посвящена преступлениям против военного порядка. Так, особым объектом посягательства является установленный порядок военной службы, который, устанавливается законом, военными уставами, приказами начальников и так далее. Порядок военной службы включает в себя все виды военно-правовых отношений и в течении всей службы является общим объектом для всех видов военных преступлений. Согласно ч.5 ст. 356 УК РА субъектами преступлений против порядка военной службы являются лица, проходящие военную службу по призыву или по контракту в Вооруженных Силах Республики Армения, в других войсках Республики Армения, а также военнообязанные при прохождении военных сборов.

По уголовному законодательству РА, в расследованиях по уголовным делам (в фазах предварительного и судебного расследования) не предусмотрена разница, что потерпевший является гражданским или военным лицом.

Ответ на вопрос 9.

В Республике Армения, прокурор, с точки зрения получения приказов в связи со своей деятельностью, не является звеном командирского штаба, а прокуратура отделена от оборонной области. Ст. 103 Конституции РА определены полномочия прокуратуры. Так, прокуратура Республики Армения является единой системой, которую возглавляет Генеральный прокурор, которого по предложению Президента Республики назначает Национальное Собрание сроком на шесть лет. Одно и то же лицо не может назначаться Генеральным прокурором более чем два раза подряд. Национальное Собрание большинством голосов от общего числа депутатов может отрешить Генерального прокурора от должности по предложению Президента Республики в установленных законом случаях.

Как уже отмечалось, в Республике Армения в системе прокуратуры действует военная прокуратура РА, которая обеспечивает осуществление полномочий предусмотренных ст. 103 Конституции в вооруженных силах.

Ответ на вопрос 10.

Уже отмечалось, что в законодательстве РА по преступлениям против порядка военной службы не предусмотрена разница в статусе адвокатов (имеют ли гражданский или военный статус). Следовательно, все адвокаты являются гражданскими лицами.

В ст. 20 Конституции РА сказано, что каждый имеет право на получение юридической помощи. В предусмотренных законом случаях юридическая помощь оказывается за счет государственных средств. Каждый имеет право на защитника по своему выбору с момента задержания, выбора меры пресечения или предъявления обвинения.

Уголовно-процессуальный кодекс РА предусматривает, что подозреваемый и обвиняемый имеет право быть допрошенным с участием адвоката. Более того, уголовно-процессуальный кодекс считает обязательным участие адвоката в производстве уголовного дела, когда обвиняемый является военнослужащим срочной военной службы.

Закон РА “Об адвокатуре” дает право адвокату, в отдельном, конфиденциальном порядке, беспрепятственно навещать своего подзащитного, без ограничений числа посещений и длительности, в том числе, на встречу с ним пригласить лицензированного переводчика, если другое не предусмотрено законом.

Ст. 20 уголовно-процессуального кодекса РА устанавливает, что никто не обязан свидетельствовать против себя, супруга (супруги) и близких родственников. Более того, УПК РА дает право подозреваемому и обвиняемому дать показания или отказываться давать показания.

Ответ на вопрос 11.

В уголовно-процессуальном кодексе РА определены уголовно-процессуальные принципы, которые направлены на создание гарантий для осуществления по делу всестороннего, полного и объективного расследования.

Орган дознания, следователь, прокурор, суд, а также другие лица, участвующие в уголовном судопроизводстве, обязаны соблюдать Конституцию Республики Армения, УПК РА и другие законы.

Органы осуществляющие уголовное преследование обязаны предпринять все мероприятия предусмотренные УПК РА, для полного и объективного обследования обстоятельств дела, установить обстоятельства, как, основывающую вину подозреваемого и обвиняемого, так и оправдывающие, а также обстоятельства которые смягчают и отягощают его ответственность.

Ответ на вопрос 12.

Вне зависимости от того является ли арестованный гражданским или военным лицом, он имеет все права предусмотренные ст. 9 Международного пакта о гражданских и политических правах.

По международным правовым актам предусмотренные принципы судебной защиты прав человека нашли свое место в ст. 19 Конституции РА, где говорится - “Каждый для восстановления своих нарушенных прав, а также выяснения обоснованности предъявленного ему обвинения имеет право на публичное рассмотрение своего дела в разумные сроки независимым и беспристрастным судом в условиях равенства, с соблюдением всех требований справедливости”. По Конституции РА все равны перед законом и без дискриминации равно защищаются законом (ст.14), каждый имеет право на судебную защиту прав и свобод, закрепленные Конституцией и законами (ст.18). При этом, в республике предусмотрена конкретная система судебных органов, которая призвана осуществлять одинаковую для всех судебную власть.

Право на личную свободу и неприкосновенность предписанное ст. 9 Международного пакта о гражданских и политических правах, нашло свое место в ст. 16 Конституции РА, которая гласит,- “Каждый имеет право на личную свободу и неприкосновенность. Человек может быть лишен свободы в случаях и порядке, установленных законом. Законом может предусматриваться лишение свободы только в следующих случаях:

- 1) Лицо осуждено за совершение преступления правомочным судом;
- 2) Лицо не выполнило вступившее в законную силу распоряжение суда;
- 3) В целях обеспечения выполнения определенных обязанностей, установленных законом;

4) Лице освобождается из мест лишения свободы в совершении преступления или, когда это необходимо в целях пресечения совершения лицом преступления или его побега после совершения преступления;

5) В целях передачи несовершеннолетнего под воспитательный надзор или представления иному правомочному органу;

6) В целях предотвращения распространения заразных заболеваний или пресечения общественной опасности, исходящей от лиц, страдающих психическими заболеваниями, алкоголиков, наркоманов или лиц, занимающихся бродяжничеством;

7) В целях пресечения незаконного проникновения лица в Республику Армения, его выдворения или передачи другому государству.

Каждое лицо, лишенное свободы, незамедлительно извещается о причинах этого, а при предъявлении уголовного обвинения - также об обвинении на понятном ему языке. Каждое лицо, лишенное свободы, имеет право незамедлительно извещать об этом избранное им лицо.

Если арестованное лицо в течение 72 часов с момента задержания не заключается под стражу решением суда, оно подлежит немедленному освобождению.

Каждый в случае незаконного лишения свободы или незаконного обыска имеет право на возмещение причиненного вреда по основаниям и в порядке, установленном законом. Каждый имеет право на опротестование в вышестоящую судебную инстанцию законности и обоснованности своего лишения свободы или обыска.

Человека нельзя лишать свободы только по той причине, что он не в состоянии выполнять гражданско-правовые обязательства.

Человека нельзя подвергать обыску иначе, чем в случаях и порядке, установленных законом.

Ответ на вопрос 13.

Согласно законодательству Республики Армения, каждый потерпевший, вне зависимости от того является ли он гражданским или военным, имеет право обращаться в суд с просьбой получить компенсацию за нанесенный преступлением ущерб.

Ответ на вопрос 14.

Каждый обвиняемый, вне зависимости от того является ли он гражданским или военным, имеет право опротестовать решение суда первой инстанции в Апелляционном Суде, а после и в Кассационном Суде.

Согласно ст. 395 УПК РА опротестованный судебный акт отменяется или изменяется, если подтверждается выявление новых обстоятельств, которые повлияли на законность или обоснованность судебного акта.

Согласно ст. 403 УПК РА кассационный суд пересматривает постановления Апелляционного суда, решающие и не решающие по существу судебные акты первой инстанции, а также постановления в результате рассмотрения Апелляционного суда по не решающим по существу судебные акты.